
al RG: HNOs + HO NOO+HO

b) RG: HCIOp + HCOs ~Cl048 + HCO,*

10
- 4 l

10
- 9 mol
I

2 - 10-
6 mo

B + HO >HB + OHG

c(H,08) < 10-7 mit

I
; pH > 7

<(0H8) > 10-7; pOH < 7

Es handelt sich um eine alkalische Lösung



10 - 6 mol 10 -
8 mul 6I I

10-9 mul 9 5
Imul

10
- 213 10-1117

,

in 11 ,7

8
. 3 517

a) Der pH-Wert einer Lösung ist der negative dekadische

Logarithmus der Oxonium-Ionen-Konzentration c (+30 der

Lösung mit der Einheit
mul
To

p+1 =- log[c(+ 08]
b) siehe Tabelle .

Ionenprodukt des Wassers
:

Kw= <(+30·clOHG

In einer neutralen Lösung gilt: (+30*) = c(OHE)

Daher : Kw
= (+38) = kw

= c(+1y0)

(
- () kw) =

- log(c+304)
= pH =

- lg) Kw)
Bei 10°C

: Bei 50°:



kn = 0,29 -18
- 44 R kw= 5

,47 .1814
pH =

- log) 0,29- 1574) pH = -lg) 5
,47 %15)

#27 E63

RG: NHz + HeO > NH + OH

Korrespondierende Säure/Base-Paare: NH* /NHs; H2O/OHO

a) HPO4 +NHs > HePOpO+NHy

HyPO4/HeP048: Phosphorsäure/Dihydrgmphosphat-Ion
NH4*/ NHz: Ammonium - Ion/Ammoniak

b) CHCOOH + HePO4O ·CH,C00O + HyPOy

CHyCOOH/CHzC008: Essigsäure; Ethasare/Acetat - Fon

HePOp/HzPOp: Phosphorsäure/Dihydurgen phosphat- Fon



a HPOE + NHs -POp + NH

HPOE/PO45: Hydrogenphosphat - Ion/Phosphat - Fon
NH*/ Nts: Ammonium-Ion/ Ammoniak

d) NH4* +
s >Nty + HSE

NH4* /NHs: Ammonium-Ion/Ammoniak
HSO/SO:

Hydrogensulfid - Ion/Sulfid-Ion

el HSO +OHO >So + HO

HSO/SE: Hydrogensulfid - Ion/Suffid-Ion

HO/OHO: Wasser/ Hydroxid - Ion

# HS04o +CO⑤ SO, +HCO,

HS04504E: Hydrogensulfat - Ion/Sulfat-Fon
HCO

3/CO.⑦: Hydrogencarbonat - Ion/ Carbonat- Fon

g) thS + CHCOOO -HSO +CH,COOH

Hes/HSO: Schwefelwasserstoff säue/Hidergen suffid-Fon
CHzCOOH/CHzC008: Essigsäure; Ethansiwe/Acetat - Fon

h) HCO, + FO >CO + HF

HCO,/CO,E: Hydrogencarbonat -Fon/Carbonat- Fon
HF/FO: Finorwasserstoffsäure /Fluorid-Ion



Korrespondierende Säme Teilchen Korrespondierende Base

te PO4 He POyO (Amphot) HPO4
⑰

HCOO CO -

NH4 Nts -

HPO PO4 -

HeS HSE (Ampholyt) S
~ HO H2O
- HNOs NOz⑦

RG: HAc + HO AcO + HO

Vorher: co(HAd

Im GGW: c(HAd konstant (Ac) c(H3 08)

c(Ac8). c(H30)
Ks =

CHAc

Näherungen:

· HA ist eine schwache Base und daher nun geringfügig protolysiert
coltAd = c(HAd



· Die Autoprotolyse des Wassers wird vernachlässigt .

c(+30) = clACO)
10-2,9

mul I
2

Daher:
Ks

=
c(+0)

- 6 , 1m
I-sG(HAC)

und
pH = -log)ks) =

- log(1158 .153)=

al Autoprotolyse von Wasser:

HO + HO HOA + OHO

Protolyse gleichung:
HC1 + HO +30 + CIE

Konzentrationen:

c(H20)>c(+ 308) >c((18) xc(0HF)

b) Autoprotolyse von Wasser:

HO + HO HO+ OHE

Protolyse gleichung
:

HAc+HyOc HOO+AcE
Konzentrationen:

clHeOlc c(H30) <clAcE clOHE)



↓Autoprotolyse von Wasser:

HO + HO HO + OHO

Protolysegleichung:

Na OH
HO Na +OHO

Konzentrationen:

c(H0) > c(OHf)cc(Na)xc(+ 30%

d) Autoprotolyse von Wasser:

HO + HO HO + OHE

Protolyse gleichung
NHz + H20 < NH4* + OHO

Konzentrationen:

c( + 20) >c) + 308) <c)NH4* ) c(OHF)

Gegeben:

co(Bu8) =

0
.25; pH =

9
,11

=> pOt = 4,89

BuO+ HO HBu + OHO

Vor der Protolyse co(Buol

Im Gleichgewicht (BuF) Konstant (HBal c(OH)



cHBul·c(OHE)
KB =

<(Buf)

Näherungen:
* Bu ist eine schwache Base daher nur geringfügig protoniert
(Buo) = colBuF

* Die Autoprotolyse von Wasser wird vernachlässigt:
c(OH = c(HBul

Also:

KB = (00 = (10Pa -
(10-4183/2E64-18- 10 m
0,25 mol
I

pKB = -log (KB) pl/s = 14 - log(KB)
-- l(6, 64 . 16

- 1 = 14- 10g(6 ,64 - 10 - 10

9,18

HS048: pls (1 ,92), keine Protonenaufnahme; saurer Charakter überwiegt
HC0,O: pKB (7 ,48) <pKs (10 ,40); basischer Charakter überwiegt .

HzP048: pKs (7,201 <pKB (11 ,87); saurer Charakter überwiegt

HPO48: pKB (6,80) < pls (12,36); basischer Charakter überwiegt



al Ein Amphait ist ein Teilchen das entweder als

Bronsted-Saue oder als Brynsted-Base reagieren kann .

HCO
, ist ein Ampholyt: Korrespondierende; Base CO,; Säure HCOs

pks + pKB = 14, girt für jede Säure-Base-Paare

6) Protolysegleichung: NatIcOs > Na*+HCO,

Na: regiert nicht mit Wasser (Alkalimetall, geringe Ladungsdichte)
pKXB (HCO,1 <pKs (HCOT)
= Die Lösung ist alkalisch

a NHyt/S03 HeO
> NHy + HS0

,O

NH4: schwache Säure; pls (Nt4*)= 9,25

HS0,⑦: schwache Säure; pls (HS0
38) =

1 192

NHy* + HO Nty + HO



=> Die Lösung ist sauer.

6) CattzPO3 HOc Cao + HePOpO

Ca: kein Einfluss, ist ein Erdalkalimetallnation

HzP0,0: Ampholyt:

HePOyO+ HO HPOp+H,O pKs(HPOP) =

7,20

HeP04 + HO HyPOy +OHE pKB(tzPO) = 11 ,87

pKs (HcPO4) <pKB (H2PO48)
= Die Lösung ist sauer .

d Al ICIO) a H20> Al +3HCl0p8
11: schwache Säure pls((Al (+2015) 1 = 4,85

[Al(H20)] * + HeO [AlloH) (H20) s]* + Ho

HC1040: keine Protonenaufnahme
=> Die Lösung ist sauer.

6) CH COO Na
HeOc CHCOOO+Nat

Na: Alkalimetallnation, Kein Einfluss

CH> COO8: schwache Base; pKB(CH, (000) =

9
,25

CH, COO
·

+ HO CHCOOH + OHE

=Die Lösung ist basisch

el Nty CN HeO
s NH4O +CNO

NH, : schwache Säure; pls (NH4*) =

9
,25



NH4* + HyO NHz + HO
CNO: schwache Base; pKB(CNE) = 4 ,60

CNO+HO HCN + OHO

pKs(NH4*) <pKB/CNE)
=> Die Lösung ist basisch

.

( = 2;V = 12;c
= ?;Vz

= 500

Verdünnungsgesetz: =
1

=

3000
· 2

= 4 .10
- 4 mul
I

pH =
- (y(c) = - log)4 ·1)=

pt =

3
,44,

daher darf die Lösung nicht entsorgt werden .

NaOH NAB+OHE

31qc(NaOH) = alNaOtl mINal
40 , 1)

= 0
,78= =>

MINaOH) ·
Vasy



Da: cNaOH)= <(OH) = 0
,78 m

pH =
14 - pOH =

14 + log(0,78)

m(HAC)(HA) = M)tA MIHAd·
VLsg

= boa
ma

- 11
= 1

schwache Säure: pH = [pUs-log(c(HAd)]
=[4 ,75- logIn]

#2, 38

al Bei einer starken Base gilt: co(OH) =

x -colB); xEN
*

Bei einer starken Base wäre die Stoffmengenkonzentration der

Hydroxidionen in der Lösung ((OHE) mindestens so groß wie die

Anfangskonzentration der Base colfs) and der pt der Lösung
wäre größer oder gleich:

pt= 14 + log (co(B))
= 14 + log(0 , 1)



= 13

Da der pH-Wert der Lösung jedoch 8 ,07 beträgt, kann man

ausschließen, dass es sich bei der Base B um eine Starke Base

handelt .

b) Formel: pt = 14-[pKB-ly(coll)]
14- ptl = E [pKB - loy(colBI]
1 = 2. (14 - pt) = pKB-ly(colBl
Es plB =

2. (14- pH) +
log (co(BI)

= 2- (14 - 8 ,071 + log(01)

Eb
Dieser plB-Wert entspricht ungefähr dem des Fluorid-Fons; Fo

Gegeben: =

0
, 1m); w =

0 ,68;
=

1,84

Gesucht
:
V

Gefunden:

Für 11: m(tzSOn) =

misy
:

0
,98

= 1840 8-

0

,98

=1803,2 y
m(HzS04)c(H2S04) =

MIHzS04)· V



1803 , 28
=

98 .1

= 18 ,4
Verdünnungsgesetz:

cltySOp)- Un
= ce(tzSOn) · Vz

( V =

c2(teSOH)
.

Va(HzSOn)

=14 · L

=54mL

al NaOOCH) =

B(NaOOCH
M(NaOOCH

31
=

68
d

= 0
,75

!

p + = 14- [pKB -loz(c(NOOC)
= 14- [10,25 - loy)0 ,75]



⑤81

b I pOH = 14 -pH
= 14- 8 ,81

=
3, 19

c(Off) = 18 -
POH

-10
- 3

,19

6- 10
- 6

Es gilt: pH = 14 - E[plB-log(colNnOOCT)
-co(NaOOCH) = 102 .(pH- 14) + pKB

=10
2. (8,4 -141 .10,25

=
0
,112

Verdünnung:
c(NaOOCH) .V = co(NaOOCHI . Vo

=Vo = C(NOCtl,

=
0.75

· 129mL
0 ,112

2,3 mL

mLsq
= P(HNOs) ·

Visa



- 1
,43mL

=

7q

m(tINOs) = wIHNOz) · misy

=0 ,65
-

7g

= 4 ,55y

c(HNOz) =

m(HNOz)
MIHNOs) · Visz

41554
= -

63 -0,21
=

0
,36

starke Säure: pt =

- lg(cHNOI)
= lg(0 ,36)

E

m/Nacl)
al misy

=

WINaCl Plsz
- *s

g

111598 641399
- =

0, 18 37mL

-
=> 64 /399 #13



b) Verdünnungsgesetz:

c.. V
= C2Vz Mr

=

C2 :Ve

1
=

cy
=

Vz

M M

=Mi-
Vz

11 ,39 ↑-
=>

58,5 -(37 - 71m

69

a) Starke Säure:

PH = -10 (colHCI)
= 14 + log(0,01)
E= 12

= log(0,001) c Starke Base:

E
pH = 14 + log(co) CalOHIz)

6) Starke Base:

= 14 + log(0 ,0005)

pH = 14 + ky)c(KOH) 70d schwache Sare:



pH = [pKs - log)co(CH, COO)
=[4,75- log(0 ,1)]
E

e) schwache Base:

pH= 14- ElpKB-log(co(NtlsT)
= 14- [[4,75- log(1)]
=163
f schwache Säure:

pH = [pks - log)coINHCI]
=[9 ,25- log(11)
=63

* Natriumhydrogen sulfat

NatsOy
HeO -Nat + HSOyO

Na: Alkalimetallkation, mein Einfluss

HS04: schwache Säure

HS048 + H,O SOp+HyO

=> Die Lösung ist sauer.



* Natriumhydrgen carbonat

NatICOs H2O- Na* + HCO,

Nat: Alkalimetallkation, kein Einfluss
HCO,O: Ampholyt; pKs > plB

↳ basischer Charakter

HCO 30 + H,O HCOs + OHE

= Die Lösung ist alkalisch.

Verdimmung: Un
= 1 m/

c= c
Vz = 101mL

1
ce

= 1m =101
. 1

c =
?

= 9,9 - 1
-3 m

starke Säure: pH=-log(ce)

--log)9, 9 .107)
= 2100

&# 12 - 71 = 5



Pufferiösmy: pth = pKs + (g)P
= 4 ,75 + (
= 4,75

n(HAd = n(Ac) = c- V = 1 .01 =

0, 01 mal

Ac + HO HAc + HO
Vor der Zugabe
den Säue

m/mul 0,01 0, 01

Zugegebene 0,001
Säure n/mul

achderron /mal 0,005 0,011

n(ts0) = c(HCI· VIHCI)
= 1 ood L

=0,001 ma

pH-Wert nach der Zugabe der Säure:

PHz = pls + log (A
= 4175 + log) 0,009
= 4 , 66

ApH = 14166 - 4 ,751
Es



al Henderson-Hasselbach-Gleichung:

pH = pKs +
log (MAC)

= 4 ,75 + log)01025
=27

b) Der pH-Wert einer Lösung verändert sich nicht durch Verdünnung

Protolyse gleichungen:

NatIPOy
HO

> Na +HPO,

NacHPOy
+O

< 2 Na*+HPOpE

Nat: Allalimetallation, Kein Einfluss

Henderson-Hasselbach-Gleichung:
⑰

pH = pls + log) DOL, I
= 7, 20 + (2)
= 7, 20



HPOE +H,0 > HPO4o+ HO

Vor Sätre:

n/mul
0 ,5 0,5

Säure

m/mol 0, 1

nach Säure

n/mol 0 ,4 0 ,b

Henderson-Hasselbalch-Gleichung
ptz = pKs + log/MP4, I
=7,20 + log)"
=
7,

02

##7,02- 7,201 = 0
, 18

a) HPOE- HA4

PO⑤ AO

b) PO, + Ho HPO4 + HO



Der pH-Wert ist beim Verdünnen unverändert .

pH = pKs + log) (Nl
=

9
,25 + log(s)
#35

a) NatzPO4 HO, Nat + HePOl

NazHPOy H2O
, 2 Na* + HPOE

m (NacHPOy) =n(HPO, =

mINatIPOul
U(NatIPOu

=201,
=> 0,

02 mol

Henderson-Hasselbalch-Gleichung

ptl = pKs +

log (M(HPO4,7



1=> 7 - 7,2 = log) 02m
10

- 0
=

002 mol
n(tzPO48)
02 mol

c= (+2P04%) = 10 -0,2

=0,0317 mal

Daher:

m (NatePO4) = n(tzPO4% )· M(NatPOyl

=0, 0317m. 120 m

g
b)

HIPO4o + OHE >HPOE + H2O

vor Lange
0. 0317 0 ,02

n/mol

Lange /mol 0,01

Nach Reaktion
0, 0217 0 , 03

/mol

Henderson-Hasselbalch-Gleichung

pH = pKs + log (MIPO4
= 7,2 + log(17)
= 7 , 34



1 H = 17 , 34-
7,201P

Eq14

a) NatSOy
HO

s Nao+HS04E

Nac S04 HO, 2 Nat + Son

Nat: Alkalimetallation, ein Einfluss

m(NatISOp) = MINatISOl n(NazS04) = Nazsol,
=7
,

20 7 ,109

=142
=

0,
06 mol

=0,03 mal

(=n(+50481) (= n)s04E))
Henderson-Hasselbalch-Gleichung

pH = p(s + log (M)S04,
= 1 , 92 + log)8
84

b) n(NaOH) = c. V



=
0
,51). 0,005 L

=0,0025 (= n(0H)

HSOO +OHG >SO4E+HO
Vor der Zugabe

0.06 0 , 05

/mol
Stoffmenge

/mol 0,0025

Nach Reaktion
0 , 0575 0,0325

n/mol

Henderson-Hasselbalch-Gleichung

pt1 = pls + 1) MISO,
= 1 , 92 + la)01033,
= 1 ,88

Apt) = (1,88- 1,84)

4

a RG: CH3C00O + H ,O < CHCOOH + HO



b) Vor her Zugabe
pt= pKs +

log (C)CIC00
= 4 ,73 + log) 013
= 4 ,75

Nach der Zugabe:

n( + ,0%) = n(+(1) = c(HC))· V(HC) = 1 .0
, 11 =

0
,1 mal

CH>C000 + HO >CHsCOOH + +20

Vor Zugabe 0,25 0,25

/mal

Zugabe
n/mol 0 ,1

Nach Zugabe
/mal 0, 15 0 ,35

Daher: pH = pKs + log)nAC,
= 4,75 + log) 0115
#3

c AcE + HO >HAC - HzG

Vorher n(mol 0 ,25 0,25

Reaktion /mal X

Nachher /mal
0 ,25 - X 0 ,25+X



Henderson-Hasselbach-Gleichung:

ptl = pls +

lg (n)AC)
=> 4 = 4 ,75 + log) 2*
(15

- 075
=

0125-
=- (0,25 + x)- 10

- 973
=

0,25 -X

=>
0,25- 10

- 973
+ 10-073x =

0,
25 - X

= - X - 16
- 073X =

0
,25 .10-

973
-

0
,25

c- -x(1 + 10
- 073) = 0,25 - 10

- 973
-

0
, 23

=> x =

-

0125 .18- 075 -

0,25

1 + 18
-

0,73

=
0
,175 mal

-
0 ,175 mal

=
0
,175LV(HCl1 = n(tKC), 1+mul

a RG: Fo + H30> HF + HzO

b) Vor der zugabe der Natronlange:



pH = pKs +

log (M(F,
=

3
, 14 + l) 1125)

=
3
, 14

n (HF) = n)F% n (0HO) =

c.V

mal

= c .
=

0 ,75 [ .0,05

= 0,0375 mal
= 1,25.

0
,25L

=0 ,3125 mol

HF + CHO > Fo + H,O

vor der Zugabe
0 , 3125 0 ,3125

/mal

Zugabe
M /mol 0 ,0375

nach der Zuzabed 0, 275 0 ,350

pH' = p(s +
lg (m/F,

=>
3
, 14 + (y/0,
24

d HF +OHE > Fo++,0

Zugabe der Lange: /mal 0,3125 0,3125

zugabe an OH /mil X

nach Redition: /mal 0,3125-x 0 ,3125+X



IpH= pKs + lg(013123- +

3,73 = 3
,14 01

(0 , 61
= by)03125x

(10
-

0
,61 0

, 3125 + X

0,3125-X

=(0,3125- x). 10
- 961

=

0
,3125 + X

= 0
,3125 -10

- 961
- 10

- 0161X =

0
, 3125 + X

=-

0 , 3125/10
- 961

- 1) = x(1 + 10
- 06)

> x =

-

0 ,3125(18
- 061

- 1)
1 + 10-0,

61

=
0,
189

Daher : V(NaOH) = n(NaOH)
CINaOH

I 0 ,189 mal
0 ,75 1

&252 L



a) pH = 14 - log)c(NaOH)
= 14- 10(1)
#

b) HCOOH + NaOH > # COONa + HO
d Am Halbäquivalentspunkt liegt eine Pufferlösung vor, da:

n(HCOOH) = n(HC00%
es folgt:

pH = 3 ,75 + (g), 0
-

= O
=

3
,75

d) Am Äquivalentspunkt gilt:

a (HCOOH) = n(NaOH) Es c(HCOOH1· V(HCOOH1 = c(NaOH)· VINaOH)

(dHCOOH) =

V(NaOH) -c(NaOH)
V(HCOOH)

-

12m1
. 1 ma20ML

6
e) Am Äquivalentspunkt:

HCOONa +20, HCOOO+Nat

Na: Alkalimetallation, kein Einfluss

HC008: schwache Base

HCOOO+HO HCOOH + Off

=> Die Lösung ist alkalisch



a) Am Äquivalentspunkt:

n(NaOH)=n(tCOOH) => cHICOOH) = VINOtlAll-CINaOH
=
8,7

. 1
100

= 0 ,087
Formel:

w(HCOOH)= CICOOH MICOOH

PLsg
- S

=0 ,087
mil

& 6-I 4 -- mal
--1020 -T

S= 0 ,0039

b) Für den Neutralpunkt gilt, pH=7·
Der Äquivalentspunkt ist der Punkt bei dem die Säure vollständig
von der Base neutralisiert wurde

. Es liegt hier eine salzlösung
vorhanden.

HCOONa HO, HCOO8 +Nat

Na: Alkalimetallkation, kein Einfluss

HCOGO:
schwache Base

HCOO+HO HCOOH + OH



= Die Lösung ist alkalisch

al Am Halbäquivalentspunkt liegt eine Pufferlösung vor:

n (B) = n (BO

PHP = Ks+Bal
=pls
= 9
, 24

Es könnte sich um Ammonium handeln
;

die Base wäre also

Ammoniak

b) HCIOy + NHs >NHyCIOL
a Tm Äquivalentspunkt:

uItICIOn) = aINHs) sc cINHs) = VAICIOll. cCIN

=1215 -

0
,8

=0 ,1
d



d schwache Base:

pH= 14-E[pKz-log)coINHT)
= 14- 2[4,75 - log(01]
= 11, 13&

e) Am Äquivalents punkt:

NHy C104
H2O

- NH4* + Cl4

NH4: schwache Säure

NHz* + H2O NHs + H,O

C1048: keine reaktion mit Wasser

=Die Lösung ist sauer .

al Thymolphtalein, Phenolphtalein

b) Am Aquivalentspunkt: n(NaOH) = n(CHsCOOH)



=(CH, COOH) = VINOl f -cNaOH

-
8 mL
·

0
,1 m25mL

32mol

4)
(Speiseessig) = VICHsCOOH1

· c(CHyCOOH
VIspeiseessig)

I
25mL

·

0 ,
032 Mul

10mL

Ermol
6) Formel:

M . C
w =

↑ Essig

gmul
mal 0/ ~60

-

-

1030
T

E467



a) NHs + HNOz > NHyNOs

b) Die Kurve A entspricht der hier durchgeführten Titration, denn es

ist die Titrationskurve einer schwachen Base- Man erkennt dies davan,/

der Aquivalentspunkt nicht bei pt =
7 liegt, der pt-Sprung ist

kleinen als bei der Kurve B und bei V(HNOs) =

0
,5

Var gibt es

einen zweiten Kurvenwendepunkt.
d Am Äquivalents punkt:

n(tNOs) = -(NHs) => c(Nts) = VItINOp) cIN A



14/5mL mol
-

SOmL
· b I

#74mul
T

a) Formal
WINts)=CINtel- MINHal

sy

=

11744 .171
mal

->
985 Ema

=0, 03

el schwache Base

pH = 14 -E [PKB-log)co(Ntls)
= 14 - [4 ,75 - 1(11741)

11,75

f) Am Äquivalentspunkt liegt eine Salzlösung vor:

NHyC14 NH4
*
+C10

,

9

N+4: schwache Säure; pls =

9
,25

C104*: keine Reaktion mit Wasser.

NH4 + HyO NHs + +38

= Die Lösung ist sauer .



Häp

XAP
PKs

HiAp =

8,75 Vp

a) Am Fquivalentspunkt gilt:

n(CHNtz) = n(HC1) =L <(CHNHa)= PI c(tCl
-

17 ,5m
. 1 mo

50mL

Esad



6) Am Halbäquivalentspunkt ist geman die Hälfte der Base in ihre

Korrespondierende Säure umgewandert wurden:

m(CHsNty) = (CHNH,
# )

Es liegt eine Pufferlösung vor bestehend aus einer schwachen Säure

und ihrer Korrespondierenden Base:

pH = pKs+Nn)

= pls = A

Aus der Kurve liest man ab, dass der pls (CHNHs*) = 10,6 beträgt .

d CHsNtz ist eine schwache Base:

pH = 14 - [pHB-log (c) CHy NH]
= 14 - E [10,6- 1(a35))

E7



↑AP

V
=

Ko

d

VP

VHAp = 12mL

a Am Halbäquivalentspunkt ist genau die Hälfte der Säure in ihre

Korrespondieren de Base umgewandert worden:

n (GHB) =

n (horrespondierende Basel
Es liegt eine Pufferlösung von

:

pt=pls +

by
alkorrespondierende Basel

n(GHB)
-

= A



= pKs
Aus der Kurve liest man ab, dass: pls = 4 ,

8

6) Am Äquivalentspunkt gilt:

n(GHB) = n(KOH) =2 c(GHB) = V(IO cl

-

24mL
& 2

200mL

4
Schwache Säure:

pH = E [pKs - log(c(GHBI)]
= [41

8
- lg(0,24]

#71

a Auf der Titrationskurve liest man den pH-Wert am Aquivalents punkt
ab.

P = (24m);8 ,0)

Als Indikator wäre also jeder Indikator geeignet, dessen

Umschlag bereich um 8 ,8 liegt.

-> Thymolblan, Phenolphtalein


